

金融授信助推特色农业高质量发展

□雷予晖

积极引导、鼓励相关行业、机构参与地标产品建设，帮助壮大产业发展链，将有力促进地理标志产品长远发展，发展地方特色产业，让更多老百姓富起来。

近日，“登步黄金瓜”地理标志富农签约仪式在普陀登步岛管委会举行。仪式现场，地理标志证明商标持有者登步黄金瓜协会与普陀农商行达成合作，以“登步黄金瓜”地理标志证明商标办理质押，160名协会会员获2亿元授信。这是我市首笔地理标志品牌融资授信（8月10日《舟山日报》报道）。

得益于温湿度、水质、地形地貌等自然因素，以及品种范围、生产控制等人为因素的综合作用，地理标志农产品具有特定质量、信誉或其他特征，是农产品闯市场的“金字招牌”。登步黄金瓜以其色泽深黄、香气浓郁、味甜鲜口，在舟山几乎是家喻户晓，2020年由农业农村部批准实施农产品地理标志

登记保护。地理标志品牌实施后，登步黄金瓜市场行情越来越好，从业者对下一步发展充满信心。

农业需要金融支持，农业也是金融多元服务之领域。地理标志农产品特定的质量和信誉，使其具有较强的品牌价值。给地理标志农产品授信，给相关企业和农户一定贷款，就是充分挖掘其品牌价值，可有效破解农业发展中增添生产设施、改进生产技术、扩大生产规模的融资难题，也能为生产者节省一笔不小的利息开支。这是金融服务农业、助推乡村振兴的积极实践和探索。

这种金融惠农新思路、新举措，也带给我们启示。舟山海岛气候独特、海

洋资源丰富，造就了不少地理标志产品，目前共有28个地理标志件，其中地标农产品6个。为了打造高水平地理产品，我市出台《舟山市地理标志富农集成改革实施方案》，将地理标志工作列入《高质量打造乡村振兴海岛样板地推进共同富裕示范区先行市建设行动计划（2021—2025年）》。积极引导、鼓励相关行业、机构参与地标产品建设，帮助壮大产业发展链，将有力促进地理标志产品长远发展，发展地方特色产业，让更多老百姓富起来。

农产品做优了是吸引力，做强了是竞争力。期待金融惠农覆盖面不断扩大，全社会支农力度进一步加大，更好推动农业农村高质量发展。

15年卖糟鱼还债，金子般的诚信

□一歌

积极构建征信体系、逐步推广积分制度，运用数字化手段将诚实守信与市民福利逐渐挂钩，从而形成可知可感的正向激励。

洪菊球是嵊泗五龙乡田岙村一名渔嫂，在丈夫突发中风、儿子不幸车祸丧生的巨大不幸面前，她没有“躺平”、没有退缩，而是用15年时间卖了2700多坛糟鱼，终于还清家中20多万元欠款。洪菊球的诚信义举在街坊邻居间广受赞誉，成为舟山市“诚实守信”道德模范（《舟山日报》8月16日报道）。

在终于还清债务的那一刻，洪菊球想必是最轻松、最自豪、最幸福的那个人。“君子养心，莫善于诚”，诚信是中华民族的优良传统，也是社会主义

核心价值观的有机组成部分。诚实守信的人心怀坦荡，人所共尊，这样的境界千金难买。

随着“熟人社会”日益演变成“陌生人社会”，不守信用的“老赖”也多了起来。欠债不还、卷钱走人，诸如此类的失信行为不但伤害无辜者，还拉低社会道德标准、加重社会运行成本。如何构筑新时代诚信大厦，需要全社会共同探索。

大力表彰像洪菊球这样的道德模范，积极构建征信体系、逐步推广积分

制度，运用数字化手段将诚实守信与市民福利逐渐挂钩，从而形成可知可感的正向激励。如此，必能有效引导全社会从善如流。

与此同时，对各类“老赖”绝不放过。这边欠债不还、欠薪不付，那边灯红酒绿、挥霍无度，对这样的“老赖”不但要注重依法打击，还要有数字化解决方案。综合运用法律的、行政的、经济的、教化的手段提升诚信含金量，“诚信走遍天下、失信寸步难行”终将成为现实。

让耕海牧渔成为舟山新风景

□周沫

借鉴“公司+基地+农户”模式，养殖业不但有望形成渔区共富新空间，还能成为海岛旅游新风景。

近日，农业农村部公布了今年全国水产原种和良种审定委员会通过的17个水产新品种。其中，由省海洋水产研究所领衔培育的黄姑鱼“全雌1号”，成为舟山首个被公布的水产新品种，今后将作为海水优质新苗种之一，有效带动我国海水养殖产业提质增效（《舟山晚报》8月12日报道）。20年育成黄姑鱼新品种着实不易，理应大力推广促成产业化，尽快将研究成果转化为共富成果。

坐拥全国最大渔场，舟山渔业似乎形成了对捕捞业的路径依赖，以至于海水养殖反而成了短板。比如舟山是岱衢族大黄鱼的故乡，但“黄鱼养殖第一村”却在宁波象山的高泥村，年产值超一亿元，产品远销日韩。

眼下，传统捕捞业日渐萎缩，而出于保护海洋生态、修复渔业资源的需

要在实行休渔制度、坚持增殖放流的同时，还须通过减船限捕涵养渔场。这就迫切需要通过振兴养殖业来增加渔民收入、保障市场供给。

就拿梭子蟹来说，虽然依旧年年成汛，但由于受台风、气温等各种因素影响，产量并不稳定，量少价高常常令市民“想说爱你不容易”。另外，梭子蟹禁捕期与旅游旺季重叠，外地游客难得见踪影同样是件憾事。如能发展产业化养殖，岂不就能捕捞不足养殖补？

浙江海洋大学研究人员几年前就已成功育出反季节繁养梭子蟹，从试养情况看，亩产可达到传统养殖模式的两倍左右。专家认为，通过完善技术，这种反季节梭子蟹无论是规格还是品质都有望进一步提升，并且实现四季有蟹。可是，一年年过去了，反季节梭子蟹一直未能从养殖场“爬”到菜

市场。

舟山拥有得天独厚的海上牧场，以及近水楼台先得月的多家海洋科研单位，在海水养殖鱼种上可谓年年有突破。但在产业结构上，重捕捞轻养殖现象始终未能扭转，而百姓餐桌上也鲜见养殖海鲜。转变渔业发展模式，在减船的同时做好养殖的加法，已显刻不容缓。借鉴“公司+基地+农户”模式，养殖业不但有望形成渔区共富新空间，还能成为海岛旅游新风景。

眼下，黄姑鱼“全雌1号”成为“国字号”新品种，这无疑是振兴养殖业的新契机。事实上，黄姑鱼新品种已受到各地试验单位的关注，几乎每年都有人“追单”，我市也有养殖户试养。毫无疑问，尽快促进产业化、不断拉长产业链，将海水养殖的盆景做成风景，耕海牧渔才会有壮丽前景。

海岛需要更多这样的志愿者

□普声

在这样的环境下，志愿服务的价值得到了更多海岛居民的认可。而舟山的志愿者也通过长年累月的服务，为海岛群众提供了重要的支持和帮助。

近日，曹杏娣和“乘风破浪·载光·泗·海”项目获得了全国最美志愿者和最佳志愿服务项目的殊荣。这一系列荣誉的背后，是无数志愿者长年累月在海岛志愿服务中默默付出的汗水和努力。他们的奉献不仅为社会带来了进步，也推动了志愿服务事业的可持续发展。

随着交通和物资供给的改善以及现代科技的进步，海岛地区困难群体的生活和医疗条件得到了明显的改善。然而，海岛地区仍然存在交通不便、物资供给不稳定等情况，居民的日常生活时有困扰。在这样的环境下，志愿服务的价值得到了更多海岛居民的认可。而舟

山的志愿者也通过长年累月的服务，为海岛群众提供了重要的支持和帮助。

在做好基本的物资供给服务的同时，志愿者也通过发挥自身的优势，关注海岛群众的身心健康和精神文化需求。例如曹杏娣团长通过音乐的方式拉近了志愿团队和群众的距离，用音乐传递爱与温情，提升了海岛群众的幸福感和生活质量。同时，“乘风破浪·载光·泗·海”项目的青年志愿者们通过挖掘和传承海岛地区的非物质文化遗产，以创新的方式改变了海岛地区的文化氛围，并使传统文化得到更广泛的传播和认可。这给了我们更多的启发，志愿服务不仅要体现在物质上，

也要注重在精神上的陪伴和支持。

海岛志愿服务的发展和进步，得益于社会对志愿服务的关注和支持。通过形成良好的志愿服务氛围，吸引更多人积极参与其中，不仅带来了海岛社区的发展机会，也为志愿服务事业的可持续发展奠定了坚实的基础。然而，海岛志愿服务仍然面临一些挑战。为了更好地满足海岛居民的需求，要继续加强志愿服务机构的建设，优化服务模式，提高服务质量。同时，政府和社会各界也要加大对海岛志愿服务的支持力度，提供更多的资源和帮助，让志愿者能够发挥自身的优势，为海岛社区提供更好的服务。